

Действующая конституция Лихтенштейна вступила в силу 5 октября 1921 г. Глава государства – князь, который осуществляет управление государством, визирует принимаемые ландтагом (парламентом) законодательные акты, представляет Лихтенштейн во взаимоотношениях с другими государствами, назначает государственных служащих, обладает правом помилования. Монако – независимое княжество, которым несколько веков правит династия Гримальди. Глава государства – князь, которому принадлежит исполнительная власть. Князь в Монако назначает и отзывает членов правительства, может в любое время распустить парламент, представляет Монако в государственных сношениях и имеет право заключать и ратифицировать договоры, издает ордонансы во исполнение таких договоров и законов. Князю помогают совещательные органы: Совет Короны и Государственный совет.

Великобритания, Дания, Испания, Бельгия, Нидерланды, Норвегия и Швеция – конституционные монархии, где главой государства являются король или королева. Например, в Великобритании королевой является Елизавета II, которая не только обладает большим уважением народа, но и одобряет или не одобряет нового премьер-министра. Также она имеет право распустить старый и собрать новый парламент.

Стабильность политической и экономической систем монархических стран делает их прогрессивными и привлекательными, заставляет равняться на них по ряду параметров.

***Клюева О. С.***

## **ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И СОБЛЮДЕНИЕ ИХ В УКРАИНЕ**

*Клюева Ольга Сергеевна, курсант 2 курса, Института подготовки юридических кадров для Службы безопасности Украины Национального юридического университета имени Ярослава Мудрого, г. Харьков, Украина,  
klueva08092000@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Кушниренко А. Г.*

Основные права человека – это определенные возможности человека, которые необходимы для его существования и развития в конкретно-исторических условиях, объективно определяются достигнутым уровнем развития человечества (экономическим, духовным, социальным) и должны быть общими и равными для всех людей.

Права человека можно классифицировать прежде всего по сфере общественных отношений и характеру потребностей или ценностей, выступающих их объектом, на физические (жизненно необходимые), личностные (морально-психологические), культурные, экономические (материальные), политические (государственно-общественные).

Права человека в современном мире – это не просто актуальная тема для дискуссий, это проблема, решение которой должно стоять в центре

практической деятельности международного сообщества. Человечество, которое прошло сквозь бойню двух мировых войн, кровавые локальные конфликты, жестокие диктатуры, пришло к выводу, что не может быть мира и согласия на Земле, цивилизованной жизни без уважения к личности, ее прав, свобод и потребностей. Человек, гражданин, – должен быть важнейшей ценностью любого общества. Только по такой формуле возможно его дальнейшее процветание и беззаботное сосуществование с окружающим миром.

На протяжении многих веков собственного существования решить проблему защиты главных прав личности пытался украинский народ. Судьба распорядилась так, что украинцы всегда были вынуждены в жестокой борьбе отстаивать право на жизнь и свободу – основные человеческие постулаты. Добыть себе независимость украинский народ смог только в конце XX в. Только после распада СССР Украина получила возможность развивать собственную правовую державу.

16 июля 1990 г. Верховная Рада приняла «Декларацию о государственном суверенитете Украины». Этот документ стал ориентиром в установлении Украины как демократического, правового государства, которое должно заботиться о соблюдении прав и свобод человека.

В Конституции Украины (преимущественно в разделе II) определены следующие группы основных прав: гражданские (личные, физические), политические, экономические, социальные и духовные (культурные).

В Конституции Украины закреплён целый ряд как традиционных, так и новых гарантий прав и свобод человека и гражданина, которые позволяют каждому гражданину выбирать вид своего поведения, пользоваться экономическими и социально-политическими свободами и социальными благами как в личных, так и в общественных интересах. В частности, каждый человек имеет право на свободное развитие своей личности, если при этом не нарушаются права и свободы других людей, одновременно имеет обязанности перед обществом, в котором обеспечивается свободное и всестороннее развитие личности (ст. 23 Конституции Украины).

Как показывает история, человечество на своем пути прошло тернистый путь для утверждения прав и свобод человека, шаг за шагом уменьшая влияние государства на гражданина. Борьба за права человека и свободы человека и гражданина порождает большие изменения в общественно-политической жизни страны и заставляет осмыслить роль человека в его отношениях с обществом и государством.

Важной составляющей защиты прав и свобод человека и гражданина в Украине является Конституционный Суд Украины, на который возложена обязанность осуществления судебного конституционного контроля и защиты основ конституционного строя, основных прав и свобод человека и гражданина, обеспечения верховенства права и прямого действия Конституции на всей территории Украины.

Ключевую роль в государственно-правовой системе защиты прав и свобод человека в Украине осуществляет институт Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам человека. В Конституции Украины закрепляется право обращаться за защитой своих прав к Уполномоченному и определяется, что через него осуществляется парламентский контроль за соблюдением конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Согласно Конституции Украины человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность признаются в Украине высшей социальной ценностью.

***Костенко А. Г.***

## **К ВОПРОСУ О КЛАССИФИКАЦИИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА**

*Костенко Анастасия Глебовна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, a.kostenkoo24@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Чмыга О. В.*

На современном этапе развития цивилизации в условиях глобализации и формирования информационного общества права человека признаются высшей ценностью, требуют особого внимания и анализа, социальные права в этом смысле не исключение. Каждое демократическое государство обязано уважать права человека и гражданина, в том числе и социальные права.

Правовую основу социальных прав в Республике Беларусь составляют международные правовые акты и на национальном уровне: декреты, указы, законы. К числу наиболее значимых отнесем Конституцию Республики Беларусь (далее – Конституция), Закон «О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь», Программу социально-экономического развития Республики Беларусь. В Конституции представлен наиболее полный перечень социальных прав человека и гражданина.

Международно-правовую основу социальных прав человека и гражданина составляют такие акты, как Всеобщая декларация прав человека; Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах.

Так, ст. 3 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах обязует участвующие в нем государства обеспечить равное для мужчин и женщин право пользования экономическими, социальными и культурными правами, предусмотренными в указанном пакте.

Социальные права, закрепленные в международно-правовых и национальных актах, различны по своему объему, что предполагает необходимость в приведении их к целостной системе.

Благодаря классификации социальных прав человека и гражданина появляется возможность более глубокого исследования, раскрытия содержания указанных прав и определения их назначения.